

颜值高 实力强 内涵美

——海宁成浙江省美丽乡村“示范生”

杨平平

建设美丽乡村,绘就和谐画卷。笔者近日获悉,2018年度浙江省美丽乡村示范县“放榜”,海宁榜上有名。作为嘉兴唯一入选该榜单的县(市)区,海宁一举成为全省美丽乡村“示范生”。

全省“示范生”是何等模样?迎着明媚春光,笔者走进乡村,试图揭开这位“示范生”的秘诀。

这位全省美丽乡村“示范生”颜值高

路面干净整洁,房屋错落有致,一池池碧水,一棵棵垂柳,一行行菜畦……春日暖阳里,钱塘江岸边的夹塘里,“高颜值”的梁家墩吸引着一波又一波的游人。这些游人或者在桥栏旁,或者在水车上,将一帧帧美景留在相机里。

看得见的绿水青山,留得住的乡愁记忆,这里是心灵休憩的场所,也是如今海宁日渐美丽的乡村真实写照。

曾经,海宁的乡村“脏乱差”随处可见。为找回乡村之美,近年来,海宁市深入推进“千万工程”,扎实开展垃圾革命、污水革命、厕所革命,持续打好治水治气治废等污染防治攻坚战。在成功创建省级美丽乡村先进县

的基础上,创新工作载体,2013年起,大力实施星级美丽乡村创建,打造“全域美丽”的美丽乡村升级版,170个行政村(农村社区)成功挂牌,还创建了一批三星、五星的高颜值村庄。去年起,海宁市又启动实施第二轮星级美丽乡村建设三年行动,进一步巩固和深化星级美丽乡村建设水平。

此外,海宁还高标准推进平原绿化建设,扎实推进以优美庭院示范村、优美庭院示范户创建为主要内容的优美庭院建设……一场播种绿色的“全民运动”在海宁全面铺开,在创建星级美丽乡村的大环境下,每个乡村都经历了一场颜值和气质的逆袭。

这位全省美丽乡村“示范生”实力强

到长安花卉小镇赏花,在云龙湖探寻蚕俗文化,体验胡斗村农家乐乐趣,采摘钱江村的水果……不知从何时开始,越来越多的人发现农村“富”了。

尖山新区(黄湾镇)钱江村在星级美丽乡村创建中,形成了以柑橘等水果采摘和休闲养生为一体的“冷冰坞慢谷”,为村民的经济来源拓宽渠道;周王庙云龙湖

蚕桑文化开始赋予全村新的经济形态,乡村旅游成为云龙湖传承蚕俗记忆的一种特殊方式。

绿水青山就是金山银山。海宁市把“美丽”作为可持续发展的最大本钱,护美绿水青山、做大金山银山。

2016年,海宁对果园飘香富农路、桑田绿韵宜居路、农耕文化体验带这3条市级精品线路和老

01省道进行了重点建设。2017年,继续打造提升风景线上的精品特色村点,同时又启动西部“花海布艺小康路”规划建设。去年4月,海宁市“农耕文化体验带”作为首批优质项目,全面入驻携程网。

“互联网+乡村旅游”激活了“美丽经济”,更为美丽乡村休闲旅游带来了更广阔的前景。

这位全省美丽乡村“示范生”内涵美

如今的乡村,不仅村内道路整洁,绿化丰富,环境优美,而且乡风淳朴、家庭和睦,犹如“世外桃源”。在改善生态环境的同时,近年来,海宁市坚持物质文明与精神文明两手抓,大力构建“法治、德治、自治”融合的乡村治理体系,深化农村治理,弘扬文明新风。

许村镇南联村告别以往“宣教”方式,通过乡风文明“红黑榜”这样的方式评议村民,让村民自

己管自己的主动性更强了;盐官镇桃园村积极探索推进法治、德治、自治相结合的“三治”建设,实现了连续10年群众“零上访”;

马桥街道新塘村首创的美丽乡村“柴砖银行”,吸引上海理工大学师生蹲点研究,总结成乡村现代化治理的新经验。

同时,海宁市强化移风易俗,积极开展新时代文明实践组、最美

小菜园以及美丽乡村最美热心人等评选活动,引导村民自觉做好房前屋后的绿化、美化工作。

一水护田将绿绕,两山排闥送青来。在乡村大地这幅画卷上,海宁这位“示范生”已经绘就了浓墨重彩的一笔。如今,一个个生态美、发展美、生活美的乡村犹如一颗颗珍珠般闪闪发光。这样的乡村,未来会越来越多。这样的美,值得每一个海宁人守护。

以道德的芬芳为城市“保温”

新小平

一周内先后成功捐献血髓的外来务工人员郭立远、梁靖,路遇车祸出手相救被人民日报、新华社报道的谭志明,入选第五批广东学雷锋活动“光荣榜”的5位典型……连日来,东莞接连涌现的动人故事得到全国媒体的聚焦。(据《南方日报》)

在大多数人的印象中,或许只知道东莞是一座制造业之城。但其实,随着城市经济的快速发展和物质水平的大幅提高,城市的软环境建设也在不断提升。这座人们传统概念中的“物质之城”,已经慢慢发展成为一座“好人接力”“好人辈出”的爱心之城、友善之城。

其实,东莞不过是近些年来全国城市建设和发展的一个缩影。随着物质文明的发展,城市功能和品质在提升,越来越多的城市管理者和建设者都意识到了精神文明建设之于城市发展的重要性和必要性。没有科学的都市精神,没有较高的市民素养,没有良好的诚信环境,没有向善的人文情怀,这样的城市,物质再发达,经济再强大,赢得的也终将是“瘸腿”的文明,无法为人民群众创造更多幸福感、获得感和安全感。

近年来,我们越来越强烈地感受到,城市里的道德力量在快速提升、能量在加速释放。这些感受是真实的、丰满的,甚至是令人震撼的。

这感受一方面源自于为城市建设和发展作出突出贡献的行业典型和模范人物,但更多的是源自于生活在城市中的万千普通市民。他们才是推动城市文明整体向前的潜在的、巨大的力量。电视中、报纸上、手机里、网络上……一条条发生在城市里的暖新闻、一个个充满正能量的小人物,不断吸引着我们的眼球,触动着我们的神经,感动着我们的内心,震撼着我们的灵魂。正是有了一个个小人物的善行义举,才会有整个城市的好人辈出,才会有全社会的爱心涌动。因此,我们应该为这样的小人物点赞、致敬。

城市有温度,才能汇聚人气。城市温度从哪儿来?当然来自于每个发光发热的人。人之初,性本善,我们应当懂得发掘人性中原本就有的善,更应懂得珍惜这种善,这是每个人发光发热的源动力。就城市而言,只有保护好善的种子、德的基因,才能培育出良善的花朵,散发出道德的芳香。有了这芳香的吸引和熏染,才能为城市“保温”。

乌鲁木齐市启动文明出行大赛让城市更文明

本报讯(郭军鸽)近日,新疆乌鲁木齐市启动“文明接力·畅通有你”首府文明出行大赛。活动将覆盖各个年龄群体,采用积分竞赛形式,进行月度奖和年度奖发放。

当日,笔者从“文明接力·畅通有你”首府文明出行大赛启动仪式上了解到,此次大赛将打通官方统一互动平台和乌鲁木齐警保服务平台,结合线上线下活动,通过市民定期上传本人真实有效的无交通违法行为与抓拍到的不文明交通行为信息,进行积分竞赛,并根据积分进行月度奖和年度奖的发放。

其中,登录“乌鲁木齐警保服务平台”查询驾驶人车辆信息并截图,发送第1天和第10天的无违法记录截图,可获20分积分。乘车人及行人遇到车窗抛物、随意变道、闯红灯、不礼让行人等不文明行为,均可用手机或行车记录仪拍摄并发送至活动平台,发送图片、视频配文字或语音说明即可获10分积分。活动平台将根据积分统计评选出月度及年度“文明出行好司机”、抓拍高手,获奖者均可获得不同价值的奖品。

“近年来通过创建全国文明城市,开展文明交通出行活动,城市文明交通秩序有了明显好转,市民文明交通行为得到有效改善。此次大赛就是要进一步调动广大市民和司机文明出行的积极性,使我们的城市更加美好,交通更加畅通。”市委宣传部分调研员、创建处处长孔新才说。

全国人大代表雷温芳向基层群众传达全国两会精神

本报讯(吉宏伟)3月16日,全国两会胜利闭幕的第二天,陕西省渭南市合阳县黑池镇五丰社区党员活动室里群情激昂,全国人大代表、五丰社区党总支书记雷温芳在向五丰社区的干部群众传达全国两会精神。

雷温芳表示:“全面推进乡村振兴,是今后工作的主旋律,发挥党员干部的模范带头作用,形成乡村振兴的领导核心和战斗堡垒,促进组织振兴是做好一切工作的前提和基础。党员干部要争做带头致富、带领群众共同致富的人才,要争做促进社会和谐、推进综合发展的人才,要注意发现人才、培养人才,让懂经营、爱农村、兴农业的现代人才成为乡村振兴的新引擎!”

接着,雷温芳又来到五丰社区大棚樱桃示范园,群众忙着为新栽的樱桃苗覆膜保墒。雷温芳告诉乡亲,产业振兴是乡村振兴起决定性作用的方面,抓好致富产业,实现群众富裕,是落实全国两会精神的重要行动。目前,五丰社区黄花菜、樱桃、奶牛、冬枣、珍珠油桃、红薯、甜柿子等产业竞相发展,家家有产业、户户有田园、四季有活干、致富有保证的产业振兴局面正逐步形成。

湟源县巴燕乡倡树文明乡风助力乡村振兴

本报讯(罗红梅)近日,青海省西宁市湟源县巴燕乡举办了首届乡村民俗文化节,旨在丰富群众精神文化生活,展示新时代农民风采,倡导健康向上的社会风气,树立文明乡风。

此次文化旅游节以“贴近实际、贴近生活、贴近群众”为原则,以“新时代 新巴燕 新风尚”为主题,以乡土文化、乡村美食、手工艺品等为载体,举办了民间手工艺作品展、农民趣味运动会、乡村美食“百叟宴”、文艺表演等丰富多彩的活动,还表彰了省市县“最美家庭”“最美巴燕人”。

近年来,湟源县巴燕乡紧扣和谐立乡、产业强乡、文化兴乡的发展理念,拓宽活动领域,举办了以“走进新时代·开启新征程”为主题的花儿演唱会,开展农民运动会,评选表彰“好婆婆”“好媳妇”“最美家庭”等。发掘和保护民间艺术,成立了山海秦腔业余剧团、柳叶曲曲艺队。结合美丽乡村建设,改善农村人居环境,进一步提升全县经济社会发展水平,丰富基层文化生活,助推乡村振兴。



近日,四川省筠连县第三届职工采茶技能大赛暨首届制茶技能大赛分别在筠连县的巡司镇土房村和武德乡鱼池村举行,来自筠连县各乡镇的32支代表队100余名选手参加了采茶比赛,21名选手参加了制茶比赛。通过此次大赛在全县进一步掀起了职工“大培训、大比武、大提升”的行动热潮,助力乡村振兴。图为参加采茶技能大赛的选手在采摘茶叶。张聚萌摄

新时代宣传思想战线上的“拓荒牛”

——记江苏省连云港市赣榆区委常委、宣传部部长许思文

郭志国

眼前的他与人说话时,始终保持着一种自信、温和的笑容,一双眼睛透着一股锐气和智慧。他被誉为宣传思想战线上的“拓荒牛”,他就是江苏省连云港市赣榆区委常委、宣传部部长许思文。

近年来,作为一名基层宣传干部,许思文凭着对党和人民的无限忠诚,锐意创新、大胆履职,不遗余力地推进新时代宣传思想工作——

让一面面鲜活的典型旗帜激发向上向善力量

这些年,许思文开展宣传思想工作得出的经验就是典型引领,推动宣传思想工作落地生根。他常说,树好典型,就为社会树起了一面面鲜活的旗帜。他先后成功推荐了连云港市“雷锋车”组、开山岛夫妻哨王继才夫妇、“好法官”姜霜菊为全国重大典型,实现了连云港历史上全国重大典型的突破。

“不管走多远,都不能忘了为什么而出发!”这是许思文从市委宣传部分任赣榆区任宣传部长时,写在工作笔记本扉页上的一句话。当时,不少人问:“基层宣传部门工作压力大、困难多、经常加班,那么忙你还去?”他不假思索地说:“组

织需要我就去,忙一点、累一点,不算什么。”凭着这份执着,他走遍了赣榆区的每一寸土地,将他全部热忱都投入到他所钟爱的宣传事业中。

短短几年时间,赣榆区的精神文明建设便取得了令人瞩目的成绩:新乡贤文化享誉大江南北,“乡理乡亲·理论走乡村”受到中宣部领导肯定,连续四年获评江苏省宣传思想文化工作创新奖及提名奖,新浦汽车总站“雷锋车”班组、“步班邮路活雷锋”葛军分别入选50个全国学雷锋示范点和标兵,推出全市首位全国道德模范、“现代乡贤”方敬,江苏“时代楷模”钟佰均、赣榆税务局“爱心妈妈”团队……一个个闪光的名字背后,凝聚了许思文全部的智慧与汗水。他也因此先后获得“全国法制宣传教育先进工作者”“全国形势政策先进工作者”等20多项国家和省市荣誉。

创新是宣传思想工作的生命和源泉

如何让新乡贤成为引领社会风尚的标杆?如何为全省新乡贤文化建设工作破题、探路?面对这些问题,许思文深知,唯有脚踏实地和

创新钻研,才能寻找到以新乡贤文化引领新时代乡村振兴的最新路径。

早在2016年底,许思文就开始积极谋划,创造性地在全区范围启动新乡贤文化建设工作。通过开展新乡贤荐评、示范、涵育、汇智、传承、礼敬六大工程,2000多名新乡贤脱颖而出,村村建有乡贤榜,镇镇建有乡贤广场、乡贤园,区里建起全省首家县区乡贤馆。一时间,尊贤、崇贤、学贤之风吹吹赣榆大地。

许思文常说,“创新是宣传思想工作的生命和源泉”,这是一个时代命题,也是每一个文化工作者肩头的责任、心中的使命。

如何让赣榆的古老文化在新时代下焕发新机,与现代文明交相辉映?这是许思文不断思考的一个问题。

近年来,赣榆区持续以“徐福文化”为媒,主动推动文化走出去,讲好“赣榆故事”。许思文以此为契机,策划了丰富多彩的活动,通过现代化手段着力提升赣榆文化发展质效。

2017年,赣榆区成功举办第十届徐福故里海洋文化节“徐福文化与健康世界”主题论坛,“徐福文化”已经成为赣榆对外文化交流的

一张闪亮名片。

做好宣传思想工作要练就过硬内功

作为宣传系统的一名干部,许思文深深认识到,只有把自觉践行党的创新理论作为实际行动,才能更充分地发挥创新理论的统领作用。

许思文提倡加强宣传思想理论文章撰写工作,凝心聚力唱响时代主旋律。这些年,他先后在中央和省级报刊发表《以先进典型为标杆 坚守新时代奋斗者的价值追求》《新乡贤文化建设的实践与探索》《凝聚乡贤力量助推乡村振兴》等100多篇理论文章,显示出良好的理论和业务素养。笔耕之余,他还注重将理论与地方经济社会发展实际紧密结合,沉下心来撰写地方经济文化思考课题。

时光荏苒,岁月静好;负重前行,历练积淀。多年来,许思文秉持着“捧着一颗心来,不带半根草去”的初心,全身心投入到党的宣传思想文化事业中来,默默耕耘、无私奉献,为党的事业作出了贡献、增添了光彩,他是新时代宣传思想战线上的“拓荒牛”。